

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Sábado 8 de Octubre de 1910

NÚM. 273.

LA VERDAD EN SU LUGAR

Los demócratas locales á quienes el solo anuncio de la manifestación católica les atemorizó, pensaron por un momento renegar de su democracia y por todos los medios á su alcance, impedir la realización de dicho acto.

No faltó quien les expuso los peligros de esa conducta y mas cautos, propusieron poner en práctica determinados procedimientos que los conducirán á dicho fin, pero sin escándalo.

Así se hizo; y como nosotros no podemos consentir que esos hechos queden sin la sanción del público, nos proponemos darlos á conocer en varios artículos que destinaremos á ello.

Comencemos por reseñar la serie de dificultades que se pusieron, para conceder el permiso legal para la manifestación.

Cuando el alcalde Sr. Ferrer fué visitado por una comisión de la junta organizadora para solicitar el competente permiso, la primera autoridad local lo concedió, pero reservándose el derecho de consultar al señor gobernador.

¿Porqué esa reserva? ¿No dijo «El Diario» en su número correspondiente al 1.º del actual, abriendo cátedra de Derecho político, que en las facultades de los alcaldes «está el conceder permiso para las reuniones públicas»? ¿No se vislumbraba la zancadilla que estaban urdiendo?

Se pidió con posterioridad, autorización para repartir las hojas en que se anunciaba la romería á San Miguel y para ello se cumplió estrictamente la ley de Imprenta.

El alcalde se resistía á concederla y anunció su visita al señor Barón de la Linde para tratar de ese asunto. Este señor y sin duda por darsele mal el recado del señor alcalde, fué á visitarle y según nuestros informes, tuvo que sostener una lucha titánica, pues el señor Ferrer no solo se negaba á autorizar el reparto de las hojas (vul-

nerando así las prescripciones de la ley de Imprenta) sino que hasta llegó á decirle que en ellas había materia punible.

La intervención del secretario del Ayuntamiento le sacó de su error, y ya más calmado, solicitó veinticuatro horas de tiempo para decidir.

Todas las dilaciones dichas, iban encaminadas al mismo fin (no tienen racional explicación de otra manera); ver la forma de impedir la celebración de un acto molesto para ellos en extremo.

Pero la intervención de la dig-

na autoridad superior de la provincia, desbarató todos sus planes y á regañadientes, tuvo el alcalde que conceder el viernes 23 de Septiembre, el permiso para que la hoja convocando á la romería se repartiese.

Ocurrieron en esa misma semana y en la siguiente, sucesos, que si no pueden achacarse directamente á los demócratas, hay indicios para creer, obedecían á un plan combinado.

Nos referimos á los diminutos pasquines que aparecieron en Orihuela, anunciando sangrientos sucesos para el día de la manifestación.

284

FOLLETIN DE

!Qué gustos tan delicados! Verdaderamente he quedado prendado de esa joven... Su virtud corre parejas con su discreción. ¡Y qué bien practica y comprende el sentimiento religioso! ¡Todo es sencillo en su alma! ¡Y lo raro del caso es que ignora sus virtudes, su belleza y sus encantos! ¡Admirado me dejó con la confesión de esta mañana! Es difícil hallar tan bien armonizados en un espíritu escogido como el suyo el profundo conocimiento del mundo y de la sociedad en que vive, la humildad edificante y la fervorosa piedad que hacen de ella modelo acabadísimo de jóvenes cristianas... ¿Dónde se habrá educado?

Poco después el venerable sacerdote, con el breviario en la mano y absorto en el rezo, paseábase tran-

EL ECO DE ORIHUELA 281

—Porque me lo preguntó,—contestó el sacerdote,—y no había para qué ocultarlo.



El hecho se repitió y únicamente cuando nosotros dimos la voz de alerta, cuando acusamos á las autoridades de poco escrupulosas en el cumplimiento de sus deberes de impedir la comisión de delitos (como era la fijación de dichos carteles clandestinos) fue cuando no se volvieron á cometer.

¿Y no vé el lector que todos los hechos narrados tienen gran conexión? ¿No vislumbra en las dilaciones y en los pasquines, una relación tan estrecha que más no cabe? ¿No pudiera ser todo distintas fases de un mismo plan?

Nada afirmamos; relatamos los hechos que son del dominio público; los agrupamos y quizás ellos demuestren lo falso de la afirmación de «El Diario» que con el énfasis en él peculiar, aseguró en su número del lunes que «nuestras autoridades, probando su procedencia y su historia democrática, facilitaron los medios desde el primer momento para que el derecho de manifestación se cumpliera».

Desde Viena

(De nuestro servicio especial)

El santuario de Mariazell. — Peregrinación del emperador Francisco José. — Visita de Hakki-pacha. — Entrevistas y conferencias. — Existe en Styria un famoso

santuario denominado Mariazell á donde van por término medio mas de 150.000 peregrinos y excursionistas en cada año. El emperador Francisco José, durante su última enfermedad, hizo promesa de ir en peregrinación á Nuestra Señora de Mariazell en caso de restablecimiento. Apesar del temporal y del frío intenso que se ha sentido estos días, el anciano monarca emprendió el viaje á través de los Alpes Styrianos, tomando la nueva vía ferrea que apenas cuenta dos años de explotación. Después de haber orado devotamente en la capilla, visitó el Tesoro del Santuario y pasó á la sala capitular del convento, donde le fué servido el almuerzo en compañía de los monges. El regreso á Viena lo ha realizado en automóvil, deteniéndose con frecuencia en el trayecto con el fin de visitar algunos establecimientos industriales.

El gran visir Hakki-pacha ha venido á la capital de Austria cuando nadie lo esperaba. Al salir de París, parece que tenía la intención de pasar por Berlin, dejando la visita á Viena como última etapa de su regreso á Turquía. Este repentino viaje ha causado alguna sorpresa. El embajador turco no tenía la menor noticia del cambio de itinerario hasta el momento en que por teléfono, desde el Hotel im-

perial recibió aviso de la llegada del jefe de su gobierno. Algunos minutos después Mustaphá Rochild se hallaba en el hotel con el ilustre viajero. Por la tarde, Hakki-pacha fué á ver al joven príncipe turco Jazonk, hijo de Redjid efendi, el cual desde hace algunos días está continuando sus estudios en el colegio Teresiano. Es el primero de los miembros de la familia imperial de Turquía que empieza á instruirse en un establecimiento europeo. El gran visir ha saludado ya al conde de Aerenthal, con quien ha conferenciado durante una hora. Esta entrevista, según autorizadas referencias, ha sido cordial. Ambos estadistas opinan que la situación internacional ha sido considerada bajo un aspecto muy sombrío, sin que exista al presente ningún motivo de inquietud. En los círculos diplomáticos había tomado cuerpo el rumor de que Hakki-pachá no pensaba en preparar tratados ni convenios que modifiquen la política europea.

En el caso de que las cuestiones de esta índole formaran parte de su programa, no habría dejado de visitar desde luego á Berlin, donde pudiera consultar á los estadistas alemanes. Por lo demás, parece bastante natural que el gran visir haya discutido algunos negocios políticos de importancia, en compa-

ñía del canciller austriaco, siguiendo el procedimiento que adoptaron en Marienbad. Pero principalmente se habrán ocupado en el examen de los asuntos que atañen á las relaciones de Turquía con el imperio austro-húngaro. La cuestión del empréstito no debe considerarse como desechada, porque las negociaciones para contratarlo pueden reanudarse cualquier día en París, donde no quedaron completamente abandonadas. Hakki-pachá, solo ha permanecido en Viena algunas horas, por necesidades de regresar con urgencia á Constantinopla.

Zerkoc:

Viena, Octubre de 1910.

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» se extraña de que «El Liberal» sustente hoy el criterio de que la intervención de las Potencias en Portugal es imposible y hace un año defendiese la intervención en España cuando el fusilamiento de Ferrer, ejercida á impulso del poder anónimo é irresponsable de las logias revolucionarias.

«La Correspondencia de España» que dedica su primera plana á la información acerca de los sucesos de Portugal, reproduce en primer lugar algunos párrafos de un artículo publicado en el diario de Londres «The Nation» en que se hace un elogio de los revolucionarios portugueses:

«El Universo» deduce de la revolución de Portugal (ajustándose á la más estricta verdad histórica) que la política contemporizadora con los asesinos regicidas y sus cómplices una política anticlerical y de concesiones á la revolución ha puesto fin al reinado de los Braganzas. Esas son las enseñanzas que el colega deduce con muy buen sentido.

«El Correo Español» sintetiza las consecuencias que podrá tener para España la revolución de Portugal diciendo: «el trono español se encuentra hoy entre dos enemigos irreconciliables que podrán abrir ó cerrar sus fronteras á los aires tempestuosos de la República y que esa vecindad puede ser muy perjudicial para la salud del regimen.»

«El Mundo» dice que el movimiento radical lusitano le merece un juicio reposado por cuanto la revolución se comienza sin grandes desórdenes y los hombres que presiden la revolución portuguesa son figuras de tan alto relieve europeo que su patriotismo y su buena fé los pone á salvo de toda censura.

«Diario Universal» dice que en el movimiento revolucionario de Portugal, han puesto una parte considerable los partidos monárquicos con su obra negativa, sus enconadas lu-

sin igual frescura, sin pensar tal vez que era él uno de tantos, probablemente el peor de todos: «¡allá va ese enjambre de zánganos con el apetito abierto á todas las concupiscencias de la carne!...» ¡Qué semejanza tiene esto con aquellas correrías de los pueblos bárbaros, que devoraban la vida y la riqueza de los fértiles países sometidos á su ominoso yugo, sin pensar siquiera que podrían quedar envueltos en los escombros humeantes que amontonaban á su paso!

Así llegó á su habitación sin haber perdido el hilo de sus pensamientos. «¡Pero qué diferencia tan grande entre el padre y la hija!... ¡Qué educación tan distinta!... ¡Qué manera tan luminosa de juzgar los hechos!... ¡Qué seguridad de raciocinio!...»

Don Fernando subía la escalera embebido en las siguientes reflexiones:

«¡No me equivoqué en el juicio que de él había formado!... ¡Todos son lo mismo!... Buenas palabras, muy buenas, muy dulces, pero ningún hecho digno... ¡Muchas esperanzas, muchas promesas, muchos propósitos... que quizá serán honrados alguna que otra vez, pero ninguna realidad consoladora!... ¡Desgraciadamente, el término de este mal que nos agobia está muy lejos todavía!... Ese hombre lo ha dicho con

chas su apartamento del pueblo y el olvido de las doctrinas liberales y democráticas.

«La Correspondencia militar» hablando de la instauración de la República en el vecino reino señala como causas de ella «la política portuguesa que era un verdadero caos de codicias, abusos, inmoralidades y desórdenes, en el que, justo es decirlo, los partidos y los hombres monárquicos eran los más impenitentes culpables.»

«La Mañana» hablando de la actualidad palpitante dice «No es fantasear, por lo tanto, el atribuir la actual honda conmoción de Portugal á las divisiones de los partidos monárquicos y á la reacción, que, contra una ley biológica de las naciones modernas, cuando asfixia á la libertad asfixia al régimen que la ampara.»

DESDE LEJOS

A la Srta. María del R. Monzó.

La tarde cerraba
despidiendo al día;
el sol se ponía
entre su arrebol;

y un manso arroyuelo,
besando la tierra,
cayó de la sierra
que traspuso el sol.

Las aves cantaban
sus trinos mejores,
y daban las flores
su aroma mejor;
y en la lejanía

del bosque aromoso,
constante, amoroso,
trinó el ruiseñor.

Después, en el cielo,
rutilante, bella,
la primera estrella
se atrevió á brillar;
llegaba la noche,
soplaba la brisa
con aires de risa
del mar.

Al compás de un ruiseñor,
le cantaba mis canciones,
saturadas de ilusiones
que nacieron con mi amor.

Ya lo sabes pues, María:
Mañana, al romper el día,
y entre su bello arrebol,
un limpio rayo de sol
llegará á tu celosía.

Los aromas celestiales
de flores primaverales
que me cuida una huertana,
subirán á tu ventana
de la flor en espirales.

Oirás los gratos rumores
del arroyuelo cercano,

que irá cantandote amores
á refrescar los primores
de tu rostro soberano.

Saturados de ternura
oirás los trinos de amor,
que escondido en la espesura
y admirando tu hermosura
te cantará el ruiseñor.

Y al despertar con el día,
oirás hermosa María,
de la brisa matinal,
los besos que dé al cristal
de tu linda celosía.

La brisa lleva un suspiro,
y el arroyo una balada;
y el sol lleva una mirada,
una intensa llamarada
del amor en que me inspiro.

Sentires finos las flores
nacidos del corazón,
entre perfumes y olores;
ya trinarán mi canción
los cercanos ruiseñores.

Van mujer encantadora,
la de labios coralinos,
la de dientes nacarinos,
la de los ojos de mora,
tan hermosos y asesinos,

Van á decirte, María,
á tu misma celosía,
que por tí tan solo late
con venturosa alegría
el corazón de aquel vate
que cantó en otra ocasión,
y abrigando una ilusión
hoy te envía con ternura
esta felicitación
que dedica á tu hermosura.

Dignate pues aceptar
mi parabien; mujer bella.
¡Que me lo pueda contar
cuando anochezca, al brillar,
rutilante, aquella entrella!

A correo vuelto

Sentimos no poder aceptar
por ahora la cátedra de urbanidad que, según «El Diario» piensa abrir un funcionario municipal, pasa usó del director y redactores de EL Eco,

Pensamos más bien asistir á la que desde hace algún tiempo tiene establecida el director de aquel periódico, y en la que, aparte de la urbanidad, se ofrece también la enseñanza de la caballerosidad, decencia, cortesía, lealtad, cultura y.....otras virtudes cívicas, igualmente necesarias para conseguir sesenta del ala

Pero mucho tememos que este

profesor nos resulte, apesar de su indiscutida fama, un segundo maestro Ciruela, y salgamos de su cátedra tan á oscuras como entremos; item más, basta olvidados de lo que sobre esos particulares sabemos.

¡Ah! los honorarios serán crecidos y los satisfarémos anticipados, para lo cual nos permitimos exigir se traslade la academia desde la calle de Arriba, á otra más céntrica.

SUETOS Y NOTICIAS

Nuestro activo corresponsal en Benferri D. Antonio Mateo García ha sido nombrado por la sección Provincial de Pósitos de Alicante, agente ejecutivo del cobro de las cantidades no reintegradas por algunos pueblos de dicha provincia.

La más córdial enhorabuena.

Las noticias que publican los periódicos acerca de la estancia de nuestro insigne jefe Sr. Maura en Fortuna, dicen que este no oculta á los amigos que le rodean la íntima satisfacción que experimenta y la apacible tranquilidad de que goza desde su llegada al balneario.

El ex-ministro Sr. La Cierva continúa al lado del Sr. Maura.

Han sido interrogados ambos personajes sobre los sucesos de Portugal y han guardado impenetrable reserva.

Mañana celebran los vecinos de la calle de Arriba los festejos que anualmente dedican á su Patrona.

Los concejales conservadores del Ayuntamiento de Murcia se han opuesto con muy buen acuerdo á que el banquete que mañana se ha de celebrar en honor de los oradores republicanos que tomarán parte en el mitin del Teatro Circo, tenga lugar en el Teatro Romea.

Esta tarde le han sido administrado los últimos Sacramentos á la señora madre de nuestro buen amigo D. Luis Zerón dueño de la imprenta donde se imprime este periódico.

Hacemos votos por el restablecimiento de la enferma.

Esta mañana en la calle de San Pascual ha sido atropellada por un carro una pobre que pide limosna resultando con un brazo y la columna vertebral fracturadas.

Apesar de ser una calle tan céntrica han pasado cuarenta minutos sin que apareciese ningún dependiente del Municipio.

Por el Ministerio de la Guerra se ha ordenado la inmediata incorporación á filas de los reclutas que se ha-

llen en los tres primeros años de servicio y estuvieren con licencia.

Se relaciona esta disposición con los graves sucesos desarrollados en Portugal.

Nuestro particular amigo D. Gratiano Baches ha tomado posesión de la escuela pública de Guardamar.

Hoy ha celebrado sesión supletoria nuestro Excmo. Ayuntamiento habiéndose despachado asuntos de mero trámite.

Mañana llegarán á Alicante el ministro de Gracia y Justicia señor Ruiz Valarino; el director de Obras públicas Sr. Armiñan y el diputado y los senadores por dicha circunscripción señores Franco Rodríguez, Palomo y Gonzáles Parrado con objeto de asistir á la inauguración del Canal de la Huerta.

Academia de Matemáticas

San Agustín 4 principal

Preparación completa para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telegrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

Honorarios módicos

MORENO Y BASCUNANA

Sastres del Real Cuerpo de Alabarderos

Arenal 24 duplicado.—Madrid

Tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela de esta Ciudad que en los primeros días del próximo mes de Octubre les visitará con un surtido muestrario de géneros del País y Extranjeros.

Se reciben avisos en el Café de Levante.

Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13

ISLEÑA MARITIMA

Los vapores correos de esta compañía saldrán del puerto de Alicante desde 1.º de Octubre todos los Sábados á las dos de la tarde para Ibiza, Palma y Marsella directo en vez de los miércoles como venían efectuándolo.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTO-FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta del Sol, 9 Madrid.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela,

SECCION DE ANUNCIOS

EL OROL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgias* de etiología determinada, en las *Neuralgias á frigore* (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las *gastralgias*, los Reumatismos articulares, la Ciática, la *Disfagia* de los tuberculosos, *Dismenorreas*, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica

re vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL OROL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, S. AGUSTIN 26

VENTA

Una sillera nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujías costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los estremos de salón, de Sèvres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Alberola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformación de fábricas de harinas.

Bombas, instalaciones de riego, etc.

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Gupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.